

Διαφάνεια 6^η
25/10/2018

ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

①

Εξίσωση Riccati: $y' + a(x) \cdot y + b(x) \cdot y^2 + d(x) = 0 \quad (*)$

let $a, b, d \in (I)$, $d \neq 0$.

αν y_1 : λύση, τότε $y = y_1 + \frac{1}{z}$ in εξίσωση ομογενούς,
of problem εξίσωση ο' τμήμα

Example $0 = y_1' + (\frac{1}{z})' + a(x) [y_1 + \frac{1}{z}] + b(x) (y_1 + \frac{1}{z})^2 + d(x)$

$$= \underbrace{y_1'}_{(*)} - \frac{z'}{z^2} + \underbrace{a(x)y_1}_{(*)} + a(x) \frac{1}{z} + b(x) \left(\underbrace{y_1^2}_{(*)} + \frac{1}{z^2} + \frac{2y_1}{z} \right) + \underbrace{d(x)}_{(*)}$$

to (*) vanishes

υπό $0 = -\frac{z'}{z^2} + a(x) \frac{1}{z} + b(x) \frac{1}{z^2} + 2b(x)y_1 \frac{1}{z}$

$$0 = -z' + a(x)z + b(x) + 2b(x)y_1 z$$

$$0 = -z' + [a(x) + 2b(x)y_1]z + b(x)$$

παράδειγμα ①: (λύση)

$$y' - \frac{1}{x}y - x^3y^2 + x^5 = 0 \quad // \quad y_1 = x: \text{λύση}$$

(για $y = x + \frac{1}{z}$): $1 - \frac{z'}{z^2} - \frac{1}{x}(x + \frac{1}{z}) - x^3(x^2 + \frac{1}{z^2} + \frac{2x}{z}) + x^5 = 0$

$x \neq 0$

$$z' + (2x^4 + \frac{1}{x})z = -x^3$$

$$z(x) = e^{-\int (2x^4 + \frac{1}{x}) dx} \left[C + \int -x^3 e^{\int (2x^4 + \frac{1}{x}) dx} dx \right]$$

$$= e^{-\frac{2x^5}{5} - \ln|x|} \left[C + \int -x^3 e^{\frac{2x^5}{5} + \ln|x|} dx \right]$$

$$= e^{-\frac{2x^5}{5}} \cdot \frac{1}{|x|} \left[C - \int x^3 \cdot e^{\frac{2x^5}{5}} |x| dx \right]$$

Δεν μπορεί να απλοποιηθεί
πέρα από $e^{\frac{2x^5}{5}}$ στο

Λογισμικό

$$= \frac{1}{|x|} \int x^4 e^{\frac{2x^5}{5}} dx$$

$$= \frac{1}{|x|} \cdot \frac{1}{2} \left(\frac{2x^5}{5} \right)' e^{\frac{2x^5}{5}} dx$$

$$= \frac{1}{|x|} \cdot \frac{1}{2} e^{\frac{2x^5}{5}}$$

$|x| = x(\sin x)$

$$= e^{-\frac{9x^5}{5}} \cdot \frac{1}{|x|} (-e^{-\frac{9x^5}{5}} \cdot \underbrace{\frac{1}{|x|} (\sin x)}_{\frac{1}{x}}) e^{\frac{9x^5}{5}}$$

Δ.Γ.Α. ... (Β.Β.10)

Παράδειγμα 9: $y' - y + e^{-x}y^2 - e^x = 0$, $y_1 = \kappa e^{\lambda x}$ λύση ($\kappa=1, \lambda=1$)

$$\kappa \lambda e^{\lambda x} - \kappa e^{\lambda x} + e^{-x} (\kappa^2 e^{2\lambda x}) - e^x = 0$$

$$\kappa(\lambda - 1)e^{\lambda x} + [\kappa^2 e^{(\lambda-1)x} - 1]e^x = 0$$

Αν $x=0$: $\kappa(\lambda - 1) + \kappa^2 - 1 = 0$

$$\begin{matrix} \downarrow & \downarrow \\ \lambda = 1 & \kappa = \pm 1 \end{matrix}$$

οίσο $(\kappa, \lambda) = (1, 1)$ με $\kappa = 1, \lambda = -1$

Πως βρίσκει με ειθέριον λόγο στην λύση:
Είναι με βάση τον σταθερό αναλογιστή ως προς
την παραγωγή: $(1 + \frac{1}{n})^n \rightarrow e$.

Άσκηση 11)

$$y'(t) + y(t) = f'(t) + f(t) \quad | \quad y(t) \rightarrow f(t) : \lim_{t \rightarrow +\infty} [y(t) - f(t)] = 0$$

$$y'(t) - f'(t) = f(t) - y(t)$$

$$y(t) - f(t) = z(t)$$

$$z'(t) = -z(t) = e^{-t} \rightarrow 0 \quad t \rightarrow +\infty$$

Άσκηση 1.2)

$$y'(t) + y(t) = f(t)$$

$$y = 5t + 3$$

$$15t + 3 - \dots - 1 \rightarrow 0$$

↑
m αλγμ δε ορισμένο
αποκλίματα.

Άσκηση 1.3)

$$y'(t) + p(t)y(t) = q(t)$$

Λγμ τms $y(t) = e^{-\int_{t_0}^t p(s)ds} \left[y(t_0) + \int_{t_0}^t q(s) e^{\int_{t_0}^s p(u)du} ds \right]$ (εξ-κλιμα)

$$y(t) = e^{-\int_{t_0}^t p(s)ds} \int_{t_0}^t q(s) e^{\int_{t_0}^s p(u)du} ds$$
 (εξ-κλιμα)

(εξ-κλιμα) (εξ-κλιμα): $|y(t)| = e^{-\int_{t_0}^t p(s)ds} \left| \int_{t_0}^t q(s) e^{\int_{t_0}^s p(u)du} + \int_{t_0}^s p(u)du \right| < \epsilon$

Το προσέγγισμα με ενα μικρό αριθμό η και περίπου ενα
βήματα το

Άσκηση 1.4)

$$g(t) = \begin{cases} 2, & t \in [0, 1] \\ 0, & t > 1 \end{cases} \quad y(0) = 0$$

Θα πάρω 2 τιμές: για $t \in [0, 1]$ και για
για $t > 1$

$$y(t) = e^{-t} \int_0^t 2e^s ds = 2e^{-t} [e^t - 1], \quad t \in [0, 1]$$

$$y(t) = e^{-t} \left[\underbrace{\int_0^1 2e^s ds}_{2(e-1)e^{-t}} + \int_1^t 0 ds \right]$$

Επιβεβαιώνεται πως η περίπτωση είναι..... ;

→ 0x1

Άσκηση 1.5)

$$y'(t) - a(t)y(t) = b(t)$$

όπου $a, b \in C^1$ είναι συναρτήσεις:

$$y(t) = e^{\int_x^t a(s) ds} \left[y(x) + \int_x^t \dots \right]$$

$$\int_x^{\infty} \dots = 0$$

υπό την προϋπόθεση ότι $\lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = 0$

Τότε το όριο στο $+\infty$

$$y(t) = e^{-\int_x^t a(s) ds} \rightarrow 0$$

Γενικότερο πρόβλημα: $M(x,y) dx + N(x,y) dy = 0$

$dy = [-P(x)y + b(x)] dx$
 $\Leftrightarrow \frac{dy}{dx} = -P(x)y + b(x)$
 $\Leftrightarrow y' + P(x)y = b(x)$

$$df(x,y) = 0 \Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy$$

$$f(x,y) = C$$

$$\frac{\partial}{\partial x} \frac{\partial f}{\partial y} dx + \frac{\partial}{\partial y} \frac{\partial f}{\partial x} dy$$

κρίσιμα στοιχεία

$$\omega : \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

ή αναμεταθέτουμε τα βάρη στη $f(x,y)$

$$\forall \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \Rightarrow df(x,y) = 0 \Rightarrow f(x,y) = C$$

Άσκηση 2, 6η 48)

iii)
$$\underbrace{(1 + y^2 + xy^2)}_M dx + \underbrace{(x^2 y + y + 2xy)}_N dy = 0, y(1) = 1$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = 2y + 2xy = \frac{\partial N}{\partial x} = 2xy + 2y$$
 : Είναι ολοκληρώσιμο

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 1 + y^2 + xy^2$$

$$f(x, y) = \int (1 + y^2 + xy^2) dx = x + xy^2 + \frac{x^2}{2} y^2 + h(y)$$
 ↙ $\frac{\partial f}{\partial y}$
 $\frac{\partial f}{\partial y}$

1ος τρόπος: Θα πρέπει $x^2 y + y + 2xy = \frac{\partial f}{\partial y} = 2xy + x^2 y + h'(y)$

$$\Rightarrow h'(y) = y \Rightarrow h(y) = \frac{y^2}{2} + C$$

Άρα $f(x, y) = x + xy^2 + \frac{x^2 y^2}{2} + \frac{y^2}{2} + C = C$

Οι ρίζες της εξίσωσης δίνονται απ' τον τύπο:

$$x + xy^2 + \frac{x^2 y^2}{2} + \frac{y^2}{2} = C$$

Για $y(1) = 1 \dots \dots \dots \boxed{C=3}$

Άρα $x + xy^2 + \frac{x^2 y^2}{2} + \frac{y^2}{2} = 3 \dots \dots \rightarrow y = \pm \dots$
 Ολοκλ. ρίζες - κομμάτια.
 } οι ρίζες είναι οι τολές
 } με το C.

2ος τρόπος:

$$f(x, y) = \int (x^2 y + y + 2xy) dy$$

$$\int (\dots) dx$$

3ος τρόπος: Με οριζόντιο ολοκληρώσιμο.